

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

	Plas.	Cts.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto		5 cts.
Id. atrasado		10 »

LA ACTUALIDAD

Notas sueltas

Fomento del turismo

Días pasados fondó en nuestra bahía el vapor *Gallia*, francés, conduciendo á su bordo á distinguido pasajero, entre él, cual figuraba el subsecretario del ministerio de Marina de Francia.

Llegó aquí de arribada y aprovechando esa coyuntura, el pasajero saltó á tierra y con el alto personal del ministerio francés, visitando la población.

Como el buque no venía destinado á Palma, se cometió una infracción sanitaria bajando á esta ciudad los viajeros, y según noticias pesa una fuerte multa sobre el capitán del buque.

Creemos que en casos como el de que se trata, donde el estado sanitario de la procedencia no deja nada que desear, el barco procedía de Marsella, es contrapropósito la existencia del reglamento que debe tener elasticidad bastante para en vez de repeler, atraer, invitar á los que pasan por frente á nuestra bahía que hagan en Palma punto de parada.

La calidad del pasaje del *Gallia*, la presencia del subsecretario de la Marina francesa, son elementos que pueden en la vecina nación hablar bien de nuestra isla y de las facilidades que, en ella encuentran y ser fuente de viajeros para Mallorca ó quejarse amargamente de las trabas que aquí encuentran, con el consiguiente retraimiento.

Conviene tener presentes estas razones para armonizar, á ser posible, la observancia de lo establecido con el fomento del turismo.

Reformas en Correos

Durante la anterior etapa conservadora, siendo Director de Correos y Telégrafos el señor Ortuño y ministro de la Gobernación el señor Lacierva, apareció una ley de Comunicaciones que produjo tan excelente efecto en la Cámara que fué aprobada por todos los grupos de la misma derecha á la extrema izquierda.

Pero como lo fué estando vigente unos presupuestos, en los cuales no había la consignación de los dos millones y pico que se requerían para implantar las reformas que involucraba la ley de referencia, quedó ésta sin aplicación.

En este intermedio sobrevino el cambio político y durante los cuatro años y pico de gobierno liberal tampoco se implantó la ley, no obstante la unánime aprobación de la misma.

Otra vez en el Gobierno los conservadores y desempeñando nuevamente la Dirección de Correos y Telégrafos el señor Ortuño, tiene este señor el propósito de llevar á la práctica sus antiguos proyectos y no solo, esto sino que además tiene preparados otros nuevos.

De conformos con lo dispuesto en la ley de que venimos tratando se crearán estafetas en las localidades de más de cinco mil habitantes y agencias en los pueblos de más de quinientos.

Se tiene además el propósito de contratar la construcción de 158 vagones correos ó oficinas ambulantes.

El Estado debe hacerse cargo del sostenimiento de las carterías suprimiendo el derecho de la entrega á domicilio de la correspondencia y rebajando los franquicias.

Se propone además el señor Ortuño crear el ahorro postal. Una Caja, bajo la garantía del Estado que recibirá imposiciones á partir de una peseta que serán abonados por medio de sellos adheridos á unos volantes que se facilitarán en las Administraciones de Correos. Los sellos serán de cinco céntimos para de esta manera favorecer el pequeño ahorro.

Se proyectan también importantes reformas en el ramo de Telégrafos.

Por lo que á Mallorca afecta, se confía que con la nueva ley se conseguirán dos expediciones postales diarias al interior de la isla,

en vez de una, como tenemos en la actualidad. Reforma muy ansiada y cuyos beneficios no importa encarecer.

Laudable es el propósito del señor Ortuño, y leyes y reformas de la índole de la por él propuestas, deberían ser las que con más adhiere estableciere los Gobiernos ya que son de carácter altamente reproductivo y por lo mismo no debe vacilarse en invertirse, en gastarse crecidas sumas en ellas ya que los ingresos resarcen muy presto y con creces de los desembolsos hechos.

CUARTILLA SUELTA

CAMBIO DE NOMBRE

A la calle del Campo Santo se le ha cambiado el nombre y desde hace días ostenta un nuevo letrero que dice: Calle del Teatro Balear.

Pocos cambios de nombre tan inofensivos y tan lógicos, si son inofensivos y lógicos dichos cambios, pues en general los consideramos motivo de trastornos, y son lamentables porque borran el carácter y difuminan la personalidad de los barrios.

Si la calle del Campo Santo al Campo Santo hubiera conducido, sería un acuerdo desdichado la sustitución, pero precisamente no era una calle muy en consonancia con el nombre: el burdel, se desbordaba en la vía pública, de modo que el nombre parecía hasta un escarnio: ¡había tantas casas no santas!

La construcción del Teatro Balear acentúa la calle, porque el tránsito hizo bajar en retirada á quienes buscaban de la gente pacífica, ayudando á ello los globos de gas que instaló la empresa, ligeros ser aquellas acacias lo contrario de las mariposas. La luz les hace daño.

Con el cambio se ha librado de la vergüenza de un nombre respetable que debe despertar el santo temor de Dios, se ha rendido un tributo de gratitud al autor de un decente nombre, y se ha hecho más ameno un trayecto que conduce á una diversion, con lo que se ha rendido un favor al teatro, pues no resultaba muy divertido el dar las señas para ir á él y tener que mentar un trivial nombre.

POPEIRO

COLABORACION

El caso Maura

Antes, el conocimiento de los hechos y el estudio de la historia de los hombres era algo necesario para predecir con fundamento el desarrollo lógico de los acontecimientos en el futuro. Las cosas ocurrían normalmente, sin violencia, como consecuencia obligada de los antecedentes que las engendraban. Hoy no: los imposibles más grandes devienen realidades, lo absurdo se eleva á la categoría de lógico, se acepta como hecho natural aquel que ni soñarse pudo.

En Enero de este año, cuando el señor Maura á la vista de España entera abandonó la jefatura del partido conservador, pues su conciencia de hombre honrado y patriota le impedía prestar colaboración de ninguna clase al procedimiento que se venía siguiendo en la gobernación de los intereses de la patria, se produjo un unánime movimiento entre sus correligionarios, que determinó su vuelta á la vida activa, después de haberse adherido públicamente y solemnemente á la manera de juzgar la situación política y la conducta de quienes, según él, precipitaban la patria y la monarquía á la ruina y al descrédito. Se le aprobaba su proceder en el presente y se le ofrecía su cooperación para el porvenir.

Con estos antecedentes, la situación del señor Maura y del partido que entusiasta y unánimemente le aplaudía y seguía, vino á ser en España, una fuerza cuya actuación podía azarar en un momento determinado la orientación del gobierno.

La labor de quienes con habilidades retenían el poner sigilo sin enmienda. El desorden reinaba en todos los asuntos, el desacierto acompañaba á casi todos sus actos, el vértigo dilapidador se entronizó en las alrutas con grave amenaza del crédito público. En una palabra, no se produjo ningún hecho que pudiera haber sido causa bastante para que los que se agruparon alrededor de Maura, sintieran arrepentimiento en su actitud; podía nuestro ilustre paisano seguir creyendo que con él estaban los más.

Al ocurrir la última crisis, promulgando el señor Maura en algunos ambiciosos inconfesables, pudo decir el Rey, que con facilidad se encontraría en el partido conservador personas, capaces de aceptar el poder, pero que gobernaría mudando el criterio cardinal y los modos de aquel, lo que traería, irremisible y declarado el fracaso de dicho partido.

El señor Dato aceptó el poder y con él están cuantos se agru-

paron antes junto al señor Maura, todos aquellos que ofrecían á éste su incondicional apoyo y le alentaban á que siguiera en una actitud que conceptuaban digna y patriótica.

El partido conservador no se ha fraccionado, al tener esto se equivocó el señor Maura, lo que hay es que sus hombres formando un apretado haz le han abandonado.

A este proceder de quienes se llamaban sus incondicionales, ha seguido fatalmente lo que debía ocurrir, la confesión pública del señor Maura de que consideraba extinguida su jefatura del partido conservador. ¡Pero cuán distintos los efectos de esta declaración de los que produjo su patética actitud en Enero último! Entonces requerimientos insistentes, poderosos, públicos salieron de todas las agrupaciones conservadoras, las súplicas para que no abandonara la dirección de ese partido llegaban á millares, sus amigos no desmayaban en su empresa, apelarón á todos los resortes para conseguir que aquél rectificara su actitud.

Pero hoy, dice que se considera despojado de la dirección que unánimemente se le había conferido, y en las huestes conservadoras, excepción hecha de dos casos particulares, no se produce ningún acto para evitar lo que debiera conceptuarse como inmensa desgracia. Lo que en Enero determinó tanta pena, disgusto y zozobra, en Noviembre no logra sino arrancar alguna que otra palabra de lamentación mezclada con irónico desdén.

No era compenetración entusiasta con el sentir del jefe el nexo que les retenia unidos, era un sentimiento que no nace en el corazón, era el temor de verse fraccionados y tras ello alonada la posibilidad de disrutar del poder y del presupuesto.

¡Que extraño que al verse abandonado y aun traicionado de todos, haya nacido en el alma de nuestro ilustre paisano el propósito firmísimo de no actuar más en política!

Y esta resolución se hará cada día más inquebrantable, al ver la indiferencia con que se mira. Cierta que algunas personalidades tratan de hacerle disuadir de su propósito, pero esto no basta, la personalidad del señor Maura no pertenece exclusivamente á los reducidos límites de un Comité, sino que á ella tienen derecho grandes masas del pueblo. Los actos públicos y concurridos de repudiación no se contrarrestan con gestiones individuales por muy cariñosas que sean; á una fuerza debe oponerse otra, si es que se tiene, un movimiento de opinión debe ser desmentido por otro, á las voces que dicen: no, hay que contestarles con muchísimas otras que digan: sí.

Cuando este espectáculo no se produce, puede con razón repetirse lo siguiente que «A. B. C.» escribía.

«...si se decidiera al fin (Maura) á alejarse definitivamente de la política, no volviendo á ocuparse más de cuantos en estos momentos le han abandonado, su personalidad alcanzaría la gran estima que corresponde á sus merecimientos y sus prestigios, y cristalizaría, desde luego, en una página inmortal de la Historia de España.»

Joquín PASCUAL

DE LA VIDA

Ha pasado, don Juan

Por nuestros escenarios ha pasado don Juan.

Ha pasado ese don Juan pendenciero y mujeriego de ancha capa y espada agresiva.

La dulce música de los versos de Zorrilla ha vibrado unos instantes en los atestados coliseos; las estatuas de piedra fingida, más ó menos móviles, han permanecido unos momentos sobre el frío mármol de las sepulturas; don Juan ha matado, ha hecho sus burlas, ha sido increíble una vez más y después se ha convertido y ha visto su propio entierro y toda la verdad descarnada triste y aplastante de un sencillo reloj de arena.

Zorrilla permanece en el olvido. Se le llama siempre inmortal en los anuncios de la fiesta que ha pasado ahora, pero después, los ejemplares de su más conocida obra vuelven á dar con su armonía en el polvoriento fondo del baúl del trasporte y allá se quedan tranquilamente hasta que la melancolía del otro Octubre llame á sus cubiertas.

Pero llega el otro año y con él los días llorosos en que los crisantemos perfuman los jardines llenos de hojarasca muerta y don Juan resucita y se presenta á los públicos una vez más; á esos públicos que recitan de memoria la mayoría de sus versos.

El célebre Tenorio, apenas nos encontramos en esos tiempos en que se adoran las ciudades del silencio, se alza el rey de la escena. Es obligatorio. No se concibe una noche de Todos Santos, en una población de relativa importancia sin un teatro abierto y con un galán joven que vaya diciendo á los muertos que no se pueden quejar de él.

Es el Tenorio una obra que puede hacerse de dos maneras: En serio y en broma. Mejor dicho; bien hecha y mal hecha.

No siempre que la representen mal las compañías es por el gusto de destruir el verso ó por el placer de intercalar grotescos ripios que desfiguraron completamente sus bellas estrofas. Nada de esto: Hay que hacer el don Juan, el público lo quiere y si no se encuentra una compañía buena se la encuentra mala y sin peor. La cuestión es hacer el Tenorio.

Es altamente pintoresco un don Juan en el que todas las circunstancias se reuman para hacerle lo más desgraciado del mundo.

A lo mejor el gran conquistador llega furioso al cementerio y dirigiéndose á las inmóviles estatuas les dice: No, me causan vapor, vuestros semblantes...

Otras veces, como sucedió en un teatro no ha mucho tiempo, don Juan va á matar á don Luis, pero la inmoderada espada no quiere salir en modo alguno. Tanto llega á tirar que la dorada empuñadura le queda en la mano y como hay que hacer un mejorcuidado á todo trance, le quita la vida á pantapiés. Y el infeliz derrotado pareciéndole un poco inverosímil aquella muerte, se vuelve y dice:

¡Oh, infame! ¡Me has matado porque llevabas veneno en la punta del zapato!

Casos como este suelen repetirse continuamente en los Tenorios mal hechos. Pero sucede que mientras en otra obra cualquiera las equivocaciones nos crispaban los nervios, en el Tenorio suelen caer en gracia.

Es el Tenorio una obra que alguna vez hemos visto representar bien. Sus versos suenan en nuestros oídos casi antes de que el actor los diga; sus escenas se nos aparecen antes de alzarse el telón y por que no verla alguna vez un poco cambiada si tal como de ver ser sabemos ya de memoria?

Bien ó mal, el Tenorio vive y vivirá á través de los años, sugestionando á los públicos aunque no sea más que en una noche un poco macabra en que los muertos de la escena evocan el recuerdo de otros muertos y en que no muy lejos del escenario donde aparece de la desprecopiada figura de don Juan terriblemente escéptico ante el espíritu de los que mató, parecen escuchar el silencio unas tumbas muy blancas, sobre cuyas losas brilla la ofrenda de unas flores de escaso perfume...

Jaime FERRER y OLIVER

Lecciones y Comentarios

El donativo de una ballarina.—El teniente aviador y el mono.—Cinismo de la hija de Sarches.

Entre los pobres de Almazán se han repartido 7.000 duros, importe de un legado de una ballarina llamada Braulia Corrao, hija de la localidad.

Dicha ballarina contrajo matrimonio en Rio Janeiro con un rico hacendado brasileño llamado Mello Machado.

Braulia vivió á su esposo que protegió á su padre y hermana, que cuando ella fallócese vendiera sus alhajas y distribuyese su importe entre los pobres de Almazán.

Muerta Braulia, el Sr. Mello Machado vino aquí, acompañado del cónsul de la embajada española en el Brasil, para repartir 7.000 duros, importe relicto de las alhajas.

Un teniente de la estación de aviación recibió orden de trasladarse por la vía aérea á Metz.

Uno de sus camaradas, dueño de un mono, le pidió que llevase con él al animal, para entregarlo á un oficial de la guarnición de Metz.

El mono fué amarrado al aparato, y el aviador partió.

Pero el animal logró soltar la ligadura y, loco de terror, se agarró al aviador, cuyos movimientos dificultaba.

El teniente se vió obligado á aterrizar en Laverne, dando cuenta á la autoridad militar del incidente ocurrido en el viaje.

Al oficial se le pusieron cuatro días de arresto por haber llevado á bordo un pasajero sin dar cuenta previamente al jefe de la estación militar.

Para que vea á donde llega la depravación de ciertas almas copiamos de un periódico de Madrid las siguientes líneas.

«Esta mañana y no ayer, como se ha dicho, fué conminada á Luisa la muerte de su padre:

«Una monja fué la encargada de hacerlo saber á Luisa, que permaneció impasible á la terrible noticia. Viendo esto la monja, le preguntó:

«¿Ya usted á vestir luto, hija? ¿Tiene usted topa negra?»

—Si contestó Luisa—; tengo una blusa negra á la que pondré unos lazos encarnados.

Después se alejó como si no hubiera sido con ella nada de cuanto la monja la dijo.

La anterior noticia es exacta; no acostumbramos á exagerar.»

ARGOS.

CASAS BARATAS PARA OBREROS

Miquel de Unamuno ha escrito en *El Día Gráfico* un artículo sobre casas baratas, y por ser asunto que consideramos de mucha trascendencia social, reproducimos de dicho artículo los siguientes párrafos:

Llevado de mi estatismo, que es cada día mayor, propendría á sostener que debe ser función del Estado la de proporcionar casas baratas á las clases menesterosas ó de pequeños sueldos, mas me doy cuenta de los inconvenientes que de esto tiene, y más en España. Y acaso sea lo más práctico asumir esa necesidad á la del seguro de vida.

Las jubilaciones, viudedades, orfanidades y toda forma de los llamados derechos pasivos son hoy, para los funcionarios públicos, atención del Estado, y cabe decir que es éste quien los asegura la vida. Y se tiende por muchos á extender el procedimiento creando seguros para obreros. Mas la experiencia enseña que resulta mejor dar encomendada esa función á empresas privadas, debidamente inspeccionadas y controladas.

Si no temiera alargar esta nota, podría exponer los trastornos que, por la enseñanza primaria trae la Caja de derechos pasivos del magisterio, y cuanto mejor es promover y garantizar la formación de montepíos. Montepíos de que alguna vez se apoderó abusivamente el Estado, cargando, á cambio de ello, con una atención que exige gran destreza técnica.

Otra cosa sería hacer el seguro obligatorio. Y así, en vez de descontar á un empleado un tanto por ciento de su sueldo para derechos pasivos, aumentarle aquél y que se asegure por sí mismo, ó tal vez obligarle, en algún modo, al seguro.

Una función análoga á la del seguro de vida es la de la habitación barata y sana y acaso más de urgencia que aquella. Y ya que no puede, hoy por hoy al menos, ser función del Estado—lo cual sería el ideal—proponer viviendas baratas á las gentes de modestos recursos, debe ser atención suya no sólo proteger sino fomentar, vigilándola, toda empresa privada que tienda á subvenir á esa «primera necesidad nacional».

En la escandalosa carestía de la vida de la mayor parte de las ciudades españolas constituye uno de los mayores escándalos el precio subsidiado de los alquileres de las casas, consecuencia del excesivo sobrepeso que aquí alcanza el suelo, sea para cultivo sea para construcción urbana.

Tal vez el más apremiante y más importante problema nacional, por encima de los que dividen á nuestros partidos políticos—problemas muchos de ellos, como de la estructura del Estado—lo cual sería el ideal—proponer viviendas baratas á las gentes de modestos recursos, debe ser atención suya no sólo proteger sino fomentar, vigilándola, toda empresa privada que tienda á subvenir á esa «primera necesidad nacional».

Tal vez no sea tan paradójico como á primera vista puede parecer el sostener que es más fácil que el abaratamiento de las viviendas traiga el de las subsistencias que no la inversa. Propiamente á crear, por razones que se irán explicando aquí, que en nuestras ciudades una baja en los alquileres de las casas traería un abaratamiento de las subsistencias. Es decir, que la fórmula: «la casa barata abaratará el pan» me parece más exacta que estotra: «el pan barato abaratará la casa». Y más bien que encarece el pan porque encarece la casa, que no que encarece la casa por encarecer el pan. Lo primordial es la tierra.

Y conozco el caso de algún pueblo al cual después de haberle desposeído de tierras de cultivo, que en un tiempo fueron del común, ha podido defenderse porque le quedaron las viviendas, las casas, que eran de los vecinos mismos, y junto á esto los ejemplos pavorosos y trágicos de Municipios enteros que han desaparecido, atrayéndose sus viviendas y hasta arrojando sus cementerios cuando viven los hijos de los allí enterrados, para que ocupe el ganado animal el lugar que dejaron los hombres.

No puede haber patria mientras no se cree, en lo posible, el «homestead» el verdadero hogar, aquel pedazo del solar de la patria que sea la patria de cada ciudadano, la propiedad inviolable de la familia. Las familias sin suelo propio no pueden formar una patria próspera y sobre todo libre.

De Política

Declaraciones de Cambio

En la Sala Imperio de Barcelona se ha celebrado la conferencia organizada por los regionalistas.

El local se hallaba totalmente lleno.

En las calles próximas, hasta la Rambla, había gran número de guardias y agentes de la autoridad.

A las diez de la noche aparecen los señores Cambó y Abad, acompañados de otras personalidades.

El público les hizo una gran ovación.

Cambó comenzó diciendo que quienes habían ido allí para oír palabras agresivas pueden retirarse, porque no las pronunciará.

Asegura que nunca la Liga ha perdido las elecciones, pues siempre triunfaron estos ideales.

Recuerda que en otro mitin ya anun-

Nuevo Continental
COMPLETAMENTE REFORMADO
San Miguel, 38.—Palma de Mallorca
Propietario director Enrique Pedret
Almuerzos á 2 pesetas, de 8 á 11.—Comida á 2'50, de 12 á 2 y Cena á 3, desde las 7 y media á 10.
Pensión desde 5 pesetas en adelante

CANDIDATURAS
para las Elecciones Municipales
En papel satinado á una cara, á 2'50 ptas. millar.—De 4.000 en adelante igual clase, á 1'25 ptas. millar.
En papel satinado á dos caras, á 3 ptas. millar.—De 4.000 en adelante igual clase, á 2 ptas. millar.
En la imprenta de Amengual y Muntaner, Cadena, 2 y Conquistador, 30.

ció la descomposición de los partidos turnantes, y esta afirmación le valió entonces los ataques de quienes ahora han abandonado á Maura.

Asegura que éste fué el único Gobierno serio.

Afirma que los partidos monárquicos sólo son grupos sin jefe.

Dice que las futuras Cortes serán constituyentes, porque tendrán que resolver grandes problemas, entre ellos la adulteración de la realcía y el de Marruecos.

El señor Maura, con su célebre carta, los reformistas adhiriéndose á la Monarquía, adulteraron la realcía de la Monarquía en la política interior y exterior.

Añade que el Rey puede tener ideas como hombre; pero como Monarca debe acatar la voluntad de la mayoría de los ciudadanos.

Califica de burla á la Constitución la circular enviada á la Prensa extranjera por el conde de Romanones.

Define lo que cree que debe ser un Rey constitucional.

Opina que el problema de Marruecos puede motivar un movimiento revolucionario, y asegura que los gobernantes viven engañados acerca del estado de la opinión pública respecto del problema de Marruecos.

Cree perdida toda esperanza de que Marruecos sirva de compensación á la pérdida de nuestras posesiones de Ultramar, y declara que el no haber aprendido España nada después del desastre colonial, y siguiendo en los mismos vicios de antes, no prepara otro desastre á las puertas de Europa.

Dice que la guerra de Marruecos hace que pase la frontera nuestra juventud inteligente, quedando aquí los débiles tan sólo.

Afirma que Francia, con la ayuda de Ejército, ha ocupado una zona cuatro veces mayor que la nuestra, y ha creado escuelas y hospitales, mientras que España sólo se ocupa de enviar generales y soldados.

Deplora que no se hayan escuchado, por orgullo, las observaciones del general Lyautey.

Describe la situación de los partidos republicanos, augurando que es presagio de grandes trastornos.

Dirigiéndose á los gobernantes, dice que los peligros deben afrontarse donde sea y como sea.

Ocupase del asunto de las Mancunidades. Justifica la conducta de los senadores votando en contra de la proposición, para no justificar la salida del Gabinete.

Manifestó que Romanones le ofreció que se votaría el proyecto antes que cualquier otro, en cuanto se abrieran las Cortes; pero debió creer mejor sacrificarlas, evitando así hablar de este asunto y de Marruecos.

Espera que las Mancunidades se aprobarán por decreto.

«Si nos engañan nuevamente—dice—convocaremos á otra Asamblea, para acordar lo que las circunstancias demanden.

Extiéndese luego en consideraciones acerca de las próximas elecciones, asegurando que los regionalistas no luchan por las actas, sino por el bien de Cataluña.

Justifica que nos hayan colidido con las derechas, porque esto hubiera dado lugar á la coalición de las izquierdas.

Al terminar su discurso el señor Cambó, estalla una verdadera ovación y se oyen muchos vivas.

PALMA
La obra del padre Mir
Bajo este título leemos en el periódico de Madrid las siguientes líneas:
«Ayer tarde, á las cuatro y media, se presentaron en el domicilio particular de la plaza de San Javier, número 6, donde vive el editor de la obra «Historia de la Compañía de Jesús», un oficial del Juzgado, dos alguaciles, el procurador señor Jordán y el abogado Sr. Ossorio y Gallardo.
Fuieron, según el fallo de la Audiencia, á secuestrar la edición, no encontrando más que dos ejemplares de dicho libro.»

La junta local de Emigración
Según telegramas recibidos anoche debido á la colaboración de esta Cámara de Comercio y como consecuencia de los trabajos efectuados por la Comisión de Consignatarios que pasó á Madrid, se ha conseguido que quede subsistente la Junta Local de Emigración de esta ciudad.

Minas
Don Luis Dalfovo Zati, ha presentado en este Gobierno de provincia una solicitud de registro de veinte pertenencias de mineral de lignito, con el título de «Soledad» sitas en el paraje nombrado «Ca'a Tem Marfa», del término municipal de Andraitx.

Cratido
Ayer por la mañana lo fué en la casa de socorro una joven que presentaba una herida en una pierna por efectos de una caída.

Revista Astronómica
La Sociedad Astronómica de España y América ha publicado el número 29 de su revista, que corresponde al mes de Octubre.—En la parte de ilustración lo más notable que publica es un planisferio de Marte según las más recientes observaciones.—El texto lo forma un trabajo sobre el planeta Marte, por don José Comas Solá; otro bastante extenso de don Ramón M.ª Aller, Pbro. de Castro Urdiales con el título de «Teoría parabólica de los errores».—Sigue la Crónica de la Sociedad por don Julio Perras; Noticias Bibliográficas y Elementos Astronómicos para Noviembre.

Substancia
El Boletín Oficial de la «provincia» correspondiente al día de ayer publica el pliego de condiciones para las obras de desmonte acarreo de tierras, de una porción del Paseo K, calles 41 y 42 del plano de Ensanche y la construcción de un muro adyacente al puente del Torrente de la Riera, terrenos del foso, glasis y caminos de servicio del recinto amurallado de esta Ciudad.

Igualmente publica el pliego de condiciones bajo las cuales el Ayuntamiento de esta Ciudad, adjudicará, en pública subasta, el arriendo para durante los años 1914, 1915 y 1916, de la recaudación y aprovechamiento del arbitrio municipal establecido en las plazas, Mayor, de Palou y Coll, y de Quadrado.

Matricula industrial
Para los efectos de reclamación se halla expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Pignaguer, la matrícula industrial para el año 1914.

En el Instituto
Por haberse ausentado el profesor de la clase de dibujo del Instituto General y Técnico de las Baleares, al objeto de tomar parte en unas oposiciones, se han alterado dichas clases en la forma siguiente:
La asignatura de primer curso del Bachillerato se dará los lunes, mier-

LA CUESTION DE LOS BALKANES
No está solucionado aun el conflicto de los Balkanes, pues la pelota rueda de Grecia á Turquía, y de Italia y Austria á Grecia, en forma de notas conminatorias, cuando ya se inician nuevos conflictos, que llevan trazas de convertirse en trastornos formidables. Sin haber sonado la hora de repartirse los despojos otomanos, se miran con recelo las grandes potencias, y por muy bien que disimulan el juego descúbrense cómo se apereben á la lucha. Es muy posible que la guerra de los pequeños estados surja la tremenda discordia de las naciones fuertes.

Por lo pronto Italia ha sufrido un desencanto en sus ilusiones respecto á la ocupación de Siria. Alemania le niega todo derecho, ó mejor dicho todas las pretensiones. Y no es para Italia lo peor que el regatear y dispute una aliada tan rico bacado. Inglaterra acaba de advertirle que considera las regiones Norte Sur de Smirna como zonas reservadas al influjo británico. Y no hay que esforzarse mucho para comprender que si los ingleses se reservan tales zonas de influencia, es porque tienen la vista fija en el puerto.

Rusia, por su parte, no ha creído necesario andar con rodeos. Cuando las cosas están sazonadas, ha dicho,

DE LOS BALKANES
No está solucionado aun el conflicto de los Balkanes, pues la pelota rueda de Grecia á Turquía, y de Italia y Austria á Grecia, en forma de notas conminatorias, cuando ya se inician nuevos conflictos, que llevan trazas de convertirse en trastornos formidables. Sin haber sonado la hora de repartirse los despojos otomanos, se miran con recelo las grandes potencias, y por muy bien que disimulan el juego descúbrense cómo se apereben á la lucha. Es muy posible que la guerra de los pequeños estados surja la tremenda discordia de las naciones fuertes.

Por lo pronto Italia ha sufrido un desencanto en sus ilusiones respecto á la ocupación de Siria. Alemania le niega todo derecho, ó mejor dicho todas las pretensiones. Y no es para Italia lo peor que el regatear y dispute una aliada tan rico bacado. Inglaterra acaba de advertirle que considera las regiones Norte Sur de Smirna como zonas reservadas al influjo británico. Y no hay que esforzarse mucho para comprender que si los ingleses se reservan tales zonas de influencia, es porque tienen la vista fija en el puerto.

Rusia, por su parte, no ha creído necesario andar con rodeos. Cuando las cosas están sazonadas, ha dicho,

LA CUESTION DE LOS BALKANES
No está solucionado aun el conflicto de los Balkanes, pues la pelota rueda de Grecia á Turquía, y de Italia y Austria á Grecia, en forma de notas conminatorias, cuando ya se inician nuevos conflictos, que llevan trazas de convertirse en trastornos formidables. Sin haber sonado la hora de repartirse los despojos otomanos, se miran con recelo las grandes potencias, y por muy bien que disimulan el juego descúbrense cómo se apereben á la lucha. Es muy posible que la guerra de los pequeños estados surja la tremenda discordia de las naciones fuertes.

Por lo pronto Italia ha sufrido un desencanto en sus ilusiones respecto á la ocupación de Siria. Alemania le niega todo derecho, ó mejor dicho todas las

FOTOGRAFIA GOMEZ

PROXIMA APERTURA

PLAZA DE SANTA EULALIA

Rambla en la Calle Rambla, número 42.

Distrito 5.º—(Debe elegir dos concejales) y cada elector puede votar un candidato.

Se presentan: Don Bartolomé Fons Jofre de Villegas, conservador; don Fernando Po Moreno, reformista; y don Tomás Roselló Ribas, republicano unionista.

El distrito comprende las secciones: Lonja instalada en el Antiguo Consulado; San Pedro, en la Escuela pública calle San Pedro; Plaza Puerta Santa Catalina, en la calle de la Olivera número 2 y San Cayetano, en la Escuela pública calle del Estanco.

Distrito 6.º—(Debe elegir dos concejales) y cada elector puede votar un candidato.

Se presentan: Don Felipe F. de Puigdorfol, conde de Olococ, conservador; don Antonio Alfredo Llompart Juliá, jaimista; y don Bartolomé Frau Nicolau, unionista.

El distrito comprende las secciones: Concepción, instalada en la plaza Cavallería número 3 y Hospital en el Hospital civil.

Distrito 7.º—(Debe elegir tres concejales) y cada elector puede votar dos candidatos.

Se presentan: Don Bartolomé Riutort y don Juan Valens Palmer, conservadores; don Ventura Espases, reformista; don Bernardo Roca y Rayó liberal disidente; y don Francisco Villalonga, unionista.

El distrito comprende las secciones: San Magín, instalada en la calle de San Magín número 72; Plaza Navegación, en la plaza Navegación número 40; Plaza Progreso, en la plaza Progreso número 22; Molinos, en la calle de Cabrinetti número 14; Son Español, en la calle de la Barrera número 12; y Boronova, en la Escuela pública niños y Boronova, en la Escuela pública niños, Génova.

Distrito 8.º—(Debe elegir dos concejales) y cada elector puede votar un candidato.

Se presentan: Don Miguel Salom y don Miguel Bestard Lluí, conservadores; don José Busquets Borrás, liberal; don Francisco Pascual Alemany, independiente; y don Francisco Roca Hernández, socialista.

El distrito comprende las secciones: Son Rafina, Son Serra y Vileta, en la Escuela pública niños, Vileta; Son Anglada, en Can Morella; Camíno San Anglada, Secar del Real, en la Escuela pública niños, Secar del Real; Son Sardina, en la Escuela pública niños, Son Sardina e Indioteria, en la Escuela pública niños, Indioteria.

Esta noche a las ocho y media en el local «Es Reñidero» se celebrará un meeting de propaganda electoral a favor de los candidatos del partido de Unión Republicana.

Establecimiento de Horticultura

RAFAEL TORTELLA

Ofrece a su numerosa clientela y al público en general grandes colecciones en rosales, claveles de Niza, camomilas, especialidad en plantas de salón y muchas otras plantas en jardinería, y a más frutales de todas clases y plantales para el cultivo de la Huerta.

Carrotera de Palma a Inca (San Lázaro Viejo) Inmediación con los Hospitales Nuevos

Talonarios PARA LA LOTERIA DE NAVIDAD

Precios grandemente económicos. Sobre los precios establecidos los suscriptores de LA ALMADAINA disfrutará de la rebaja de un diez por ciento. Se entregan a las tres horas de haberse encargado.

En la casa Amengual y Muntaner, Cadena, 2.—Conquistador, 30.

OBRA NUEVA

DE LO QUE VI EN LA RUTA

NARRACIONES BREVES

Por José M. Tous y Maroto

PRECIO 2 PESETAS

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma.

coles y viernes de 8 y media a 9 y media.

La de segundo curso se dará los martes, jueves y sábados a la misma hora.

El «Apostolado Franciscano»

Se ha publicado el número de la revista mensual «El Apostolado Franciscano» correspondiente al día primero del actual, que publica la circular del Nuncio de Su Santidad a las Ordenes religiosas; San Francisco de Asís sociólogo; la peregrinación francesa a Petra; movimiento franciscano y otros trabajos literarios.

En su sección gráfica publica, entre otros, varios fotogramas de algunos panoramas de Palma.

Camino Anárquico-Estallón

Suscripción para contribuir a los gastos de construcción de dicho camino.

Pesetas	
Suma anterior,	14.585 50
Proprietarios de automóvil,	25 00
Don Guillermo Costa,	25 00
Suma y sigue,	14.610 50

Ganado

Comunica la Benemérita del puesto de Monturri haber denunciado al Alcalde de la misma a varios individuos por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

Hallazgo

En la Casa de Reposo de la Plaza de Abastos, se hallan depositados un abanico y una llave que fueron encontrados en la vía pública.

La persona que acredite ser su dueño puede pasar a recogerlos.

Objetos extraviados

Se nos manifiesta que en la sacristía de la iglesia del Santo Hospital se hallan a disposición del que acredite ser su dueño un rosario y un abanico que fueron allí depositados.

No se devuelven los originales. La publicación de artículos firmados no significa la identificación del periodista con lo que en dichos artículos se sustenta. De los artículos firmados son responsables sus autores. Todo original que se nos remita sin firma conocida, garantía de su veracidad y veracidad, se da por no recibido.

El temporal

Ayer volvieron a suspender sus salidas los vapores *Miriamar* y *Balear*, para Argel y Barcelona.

También se suspendieron los vapores *Ciudad de Palma*, para Cabrera y *Cataluña* para Ibiza y Alicante.

Dichos vapores se aplazaron para hoy a la misma hora de itinerario, que emprenderán el viaje de haber abanzado el tiempo.

El vapor *Bellevue*, que debía salir esta noche lo verificará esta tarde a las cinco, estará de regreso el próximo lunes por la mañana.

Mañana no llegará vapor-correo de Barcelona, debido al retraso de la salida de dichos vapores.

La electricidad en Bañalbufar

A las noticias que acerca de la inauguración de la electricidad en la villa de Bañalbufar nos comunica nuestro corresponsal podemos añadir lo siguiente.

La iniciativa de tan importante mejora debió a don Francisco Alberti propietario y comerciante de dicho pueblo y a dos ó tres personas más también de Bañalbufar.

La mejora ha sido acogida en el pueblo con verdadero entusiasmo; la prueba de ello está en que de las 160 familias de que aproximadamente se compone aquel, 105 han adoptado la nueva iluminación.

La fábrica al mismo tiempo que

luz, proporcionará fuerza motriz para molinera de granos y para otros varios efectos.

Dias pasados se realizaron con buen éxito pruebas del alumbrado público y anoche debían realizarse en algunas casas particulares entre ellas la Baronia señorial residencia de los señores Condes de Salent.

Política local

Las elecciones de mañana

A medida que se aproxima la lucha para las elecciones municipales que deben celebrarse mañana, aumenta la animación en los centros políticos y el entusiasmo entre los candidatos que se presentan a la lucha esperanzados en sacar triunfantes su candidatura.

Por crearlo de interés para nuestros lectores, publicamos a continuación los nombres de los candidatos que se presentan en cada uno de ellos con la filiación política, las sesiones que comprende cada distrito y punto en que están instaladas cada una de ellas.

Distrito 1.º—(Debe elegir dos concejales) y cada elector puede votar un candidato.

Se presentan: Don Baltasar Valentí Forteza, conservador; don Rafael Alorda Servera, liberal y don José Fuster Pomar, liberal disidente.

El distrito comprende las secciones: Casa Consistorial instalada en la Casa Consistorial, Bajos; San Nicolás id. en la Calle Santa-cilia, número 4; Santa Eulalia id. en la Plaza de Santa Eulalia, Consejo de Agricultura; Banco id. en la Plaza de Tagamanent, 7, bajos.

Distrito 2.º—(Debe elegir dos concejales) y cada elector puede votar un candidato.

Se presentan: Don Antonio Oiver y Roca, conservador; don Bernardo Obrador y Mut, reformista; don Pedro Bosch y Oiver, liberal disidente; y don Lorenzo Bisbal Barceló, socialista.

El distrito comprende las secciones: Montesión instalada en el Instituto Balear; Santa Fé, en la Plaza de Santa Fé, número 3; Consolación, en la Calle Samaritana, número 10; San Francisco, en la Escuela Pública, calle de Moyá; Molinar, en el Molinar, escuela pública de niños; Coll de'n Rebas, en la escuela pública de niños; Soledad, en la Soledad, escuela pública de niños; San Jordi, en San Jordi, escuela de niños.

Distrito 3.º—(Debe elegir dos concejales) y cada elector puede votar un candidato.

Se presentan: Don Juan Castell Ordinas, conservador; don Gregorio Crespo Herrero, liberal; don Bartolomé Barceló y Mir, liberal disidente; y don Julián Ferrerías Torres, socialista.

El distrito comprende las secciones: Socorro instalada en la Plaza Socorro, número 3; Mercader, en la Calle Cordelería, número 76; San Antonio de Padua, en la Plaza San Antonio, número 58; Hostaletes en los Hostaletes, escuela pública de niños; Sindicato en la calle del Sindicato, número 113; Al farería en la Calle Alfarería, número 12; Pla d'en Fuster en la Casa del Peón Caminero.

Distrito 4.º—(Debe elegir tres concejales) y cada elector puede votar dos candidatos.

Se presentan: Don Gabriel Carbonell y Magraner, conservador; don Francisco Barceló Caimari, de la Defensa Social; don Miguel Riera y Xamena, liberal; don Juan Guasp y Reñés, liberal disidente; y don Joaquín Bernad Pujol, republicano unionista.

El distrito comprende las secciones: Plaza Mayor instalada en la Casa Reposo, Plaza Mayor; San Antonio de Viana en el Patio de San Antonio de Viana; Santo Espiritu en la Calle de Santo Espiritu, número 17; Capuchinos en el Edificio de Capuchinos;

propondrá fuerza motriz para molinera de granos y para otros varios efectos.

Dias pasados se realizaron con buen éxito pruebas del alumbrado público y anoche debían realizarse en algunas casas particulares entre ellas la Baronia señorial residencia de los señores Condes de Salent.

La escuadra inglesa en Palma

A las nueve de la mañana de ayer fundaron en nuestro puerto los restantes buques que forman la escuadra inglesa y que eran esperados procedente de Pollensa y Gibraltar, cuyos nombres se detallan.

Acorazado «Collimond», de 20.000 toneladas y 825 plazas. Dicho buque lleva la insignia de Almirante.

Acorazado «Plimouth», de 23.000 toneladas y 670 plazas.

Crucero «Chatham», de 13.500 toneladas y 707 plazas.

Crucero «Roxberg», de 14.000 toneladas y 675 plazas.

Acorazado «Bellerophon», de 18 mil 600 toneladas y 750 plazas.

Acorazado «Supero», de 18.600 toneladas y 759 plazas.

Acorazado «Tennaraire», de 15.000 toneladas y 751 plazas.

Acorazado «Argyll», de 23.000 toneladas y 670 plazas.

Y crucero «Devonshire», de 19.000 toneladas y 725 plazas.

Tan pronto hubieron fundados dichos buques, saludaron a la plaza, siendo dicho saludo contestado por la batería de San Carlos.

Pasaron seguidamente al buque almirante en la falta de Sanidad, el director de la misma don Miguel Berge y el secretario intérprete señor Bosch, en funciones de consúl.

A las diez media, el almirante de dicha escuadra acompañado del señor Bosch y de sus ayudantes pasaron a saludar a las autoridades, en el automóvil del capitán general y uno del «Garage Balear».

Ayer por la mañana devolvió la visita al almirante, el comandante de Marina señor Enseñat.

Por la tarde hicieron lo propio las demás autoridades en uno de los vapores de dicha escuadra.

Ayer quedaron despachados para Malta, la escuadra inglesa, que saldrá hoy a las primeras horas.

Por la noche los buques enfilaron sus reflectores sobre la ciudad, constituyendo un bello espectáculo que presenciaron muchos curiosos.

Además los buques lucían profusa iluminación, ofreciendo nuestra bahía fantástico aspecto.

Parece que la novillada que se organizaba para mañana en honor de los marinos ingleses no se celebrará ya, con motivo de haber adelantado su marcha la escuadra.

Junta local de primera enseñanza

Ayer, a las doce, bajo la presidencia del Alcalde accidental señor Conde de Olococ, con asistencia de los señores vocales don Juan B.ª Font, don Pedro Jiménez, don Gaspar Benazar, don Jaime Homar, don Bartolomé Terrades, don Joaquín González de la Cruz, don Juan Cañellas y don José Miró, se reunió en las Casas Consistoriales dicha Junta.

Se aprobó el acta de la anterior.

Causa por robo

Ante el Tribunal de lo criminal de esta Audiencia y con intervención del Jurado se celebró anteayer la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Antonio Antem, acusado del delito de robo.

Representó el ministerio público el Abogado Fiscal señor González estando a cargo la defensa del procesado, del Abogado don Bartolomé Fons.

El señor Fiscal en sus conclusiones sostuvo que el procesado era el autor de un robo verificado en 1912 en la casa que en la calle de Desbach del arrabal de Santa Catalina habitaba doña Sofía Pérez Villamil, consistente en dinero y alhajas por valor de 800 pesetas.

El procesado en sus declaraciones negó fuera el autor del robo expresado, afirmando en cambio haber encontrado en el corral de su casa un lien de ropa y no sabiendo a quien pertenecer la había regalado a una joven con la que vivía maritalmente.

Se presentaron a declarar varios testigos y peritos que confirmaron unos la presistencia de los referidos objetos y los otros la tasación de los mismos.

Las partes mantuvieron sus conclusiones provisionales calificando el señor Fiscal el hecho de un delito en casa habitada y por valor mayor de 500 pesetas.

El Abogado defensor señor Fons sostuvo que el hecho cometido por su defendido era únicamente constitutivo de un delito de hurto.

Previos los informes respectivos y el resumen del Presidente el Tribunal del Jurado dictó veredicto que fué de culpabilidad conforme a la calificación fiscal.

En su consecuencia el Tribunal de Derecho dictó sentencia por lo que se impuso al procesado la pena de 4 años, 2 meses y 21 días de presidio correccional pago, de costas y accesorias.

Causa por corrupción de menores

A las diez y media de la mañana de ayer se celebró ante el mismo tribunal con intervención del Jurado la vista de la causa instruida contra Catalina Verdura Morey y Margarita Prats Verd acusadas del delito de corrupción de menores.

Sustuvo la acusación el Abogado Fiscal señor Sánchez.

Los procesados estuvieron defen-

Seguidamente se procedió a la lectura de una instancia suscrita por don Bartolomé Oiver, solicitando se haga a su nombre, nuevo contrato de inquilinato del local escuela de niños de la Secar del Real y casa habitación para el maestro, acordando acceder a dicha petición, previos los trámites consiguientes.

Se dio cuenta de una solicitud de don Gabriel Comas Ribas, Director de la Escuela graduada de Santa Catalina, interesando y forma y ampliación del local de dicha escuela.

Se acordó nombrar una Comisión compuesta de los señores Font y Peña Jiménez y el Arquitecto señor Benazar, para que informen sobre el particular indicando el mayor gasto que aquello implicaría.

La Junta, se dio por enterada de un oficio del señor Rueda, Inspector provincial de primera enseñanza, referente al cambio de local de la escuela de la calle de Moyá, a la Graduada de Levante.

En vista de las excelentes cualidades que reúne el local que hasta ahora ha venido ocupando la escuela de don Bartolomé Terrades, en la antedicha calle de Moyá, se convino en que una Comisión compuesta de los señores Jiménez, Miró y el Arquitecto señor Benazar, estudien sobre la conveniencia de trasladar una de las escuelas públicas de Palma en el referido local, siempre que merezca la aprobación del Inspector de enseñanza.

Dicha Junta se dio por enterada de dos oficios: uno de don Bartolomé Janer y Pons, maestro de la escuela de niños de la Bonanova, dando cuenta de la apertura de clases de adultos en aquella; y otro de la maestra de la escuela pública del Secar de la Real, referente a la exposición de labores realizada en dicha escuela, durante el anterior curso.

Se dio cuenta de un oficio del Jefe de la Sección administrativa de primera enseñanza, referente al traslado de dos maestras y dos maestras de las escuelas públicas del segundo distrito a otras tantas escuelas de esta capital.

Sobre este asunto se entabló larga discusión, acordándose, después de convenir en hacer constar en acta algunas salvvedades, posesionar en sus nuevos destinos, a los aludidos maestros objeto del traslado.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

De Sociedad

Ha fallecido en la villa de Pollensa la distinguida señorita doña María Menéndez Balla.

Su muerte ha sido muy sentida, máxime por arrebatarle la vida en plena eflorescencia, a los 14 años de edad.

Acompañamos en su justo dolor a la alijida madre, a sus hermanos y a sus abuelos.

Descansen en paz el alma de la infortunada señorita.

Después de la operación que se le practicó días pasados, ha experimentado notable mejoría en su dolencia nuestro querido amigo don Miguel Ramón.

Resultado de un concurso

La Academia de Ciencias Morales y Políticas ha hecho público los aceros adoptados en el concurso para el año 1913 acerca del tema «Encarecimiento de la vida en los principales países de Europa y singularmente en España; sus causas».

Se adjudicó el premio (2.500 pesetas, medalla de plata, diploma y 200 ejemplares) a la memoria señalada con el lema: «Esta que llaman necesidad, adonde quiera se usa y por todo se extiende y a todos alcanza... Cervantes.—Don Quijote de la Mancha» de la cual ha resultado ser autor don Víctor Paret, secretario de la sección de Hacienda del Consejo Superior de Emigración.

Se adjudicó asimismo accésits a las memorias cuyos temas y autores son «La eficacia de un pueblo en el trabajo y el librecambio son base del abaratacimiento de la vida», autor don Francisco Alabert, que tiene su domicilio en Barcelona, y «Quia fecit mihi magna qui potens est et sanctum nomen ejus», autor don Gervasio de Artinano y Galdacono, ingeniero industrial y profesor de la escuela de Ingenieros industriales de Bilbao.

Se declara que no merece premio la memoria presentada con el tema «¿Quereis prosperar? pues fomentad la industria».

Audiencia

Causa por robo

Ante el Tribunal de lo criminal de esta Audiencia y con intervención del Jurado se celebró anteayer la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Antonio Antem, acusado del delito de robo.

Representó el ministerio público el Abogado Fiscal señor González estando a cargo la defensa del procesado, del Abogado don Bartolomé Fons.

El señor Fiscal en sus conclusiones sostuvo que el procesado era el autor de un robo verificado en 1912 en la casa que en la calle de Desbach del arrabal de Santa Catalina habitaba doña Sofía Pérez Villamil, consistente en dinero y alhajas por valor de 800 pesetas.

El procesado en sus declaraciones negó fuera el autor del robo expresado, afirmando en cambio haber encontrado en el corral de su casa un lien de ropa y no sabiendo a quien pertenecer la había regalado a una joven con la que vivía maritalmente.

Se presentaron a declarar varios testigos y peritos que confirmaron unos la presistencia de los referidos objetos y los otros la tasación de los mismos.

Las partes mantuvieron sus conclusiones provisionales calificando el señor Fiscal el hecho de un delito en casa habitada y por valor mayor de 500 pesetas.

El Abogado defensor señor Fons sostuvo que el hecho cometido por su defendido era únicamente constitutivo de un delito de hurto.

Previos los informes respectivos y el resumen del Presidente el Tribunal del Jurado dictó veredicto que fué de culpabilidad conforme a la calificación fiscal.

En su consecuencia el Tribunal de Derecho dictó sentencia por lo que se impuso al procesado la pena de 4 años, 2 meses y 21 días de presidio correccional pago, de costas y accesorias.

Centros

Principal

Para hoy está anunciado el estreno de la película de 1.300 metros *La Salmirana*.

Además se estrenarán otras dos películas, dándose un programa de 3.000 metros de película.

Para el jueves próximo se anuncia una sensacional película *Las grandes cacerías en Africa*, de cuya película hzo grandes elogios la prensa barcelonesa, considerándola como el mayor alarde cinematográfico en materias tomadas del natural.

Lírico

Para esta noche está anunciado el debut de la bella cantante Matilde Aragón.

Además se proyectará la película *La fe quebrantada*.

Baleár

La empresa de este teatro está gestionando la contrata de notables números de variedades para ofrecer durante este mes y el próximo un programa lleno de atractivos.

La Protectora

Se anuncia para en breve el estreno de una película sensacional, *El rey del aire*, interpretada por la notable artista Mme. Robine.

Previsión del tiempo

Para lo que resta de la presente quincena el astrónomo Stejón hace los siguientes pronósticos:

El sábado 8, se trasladará al Canal de la Mancha la depresión de Irlanda, y la de Portugal atravesará la Península por entre el Cantábrico y el paralelo central. Estos elementos perturbadores ocasionarán lluvias bastante generales en la Península, con vientos del tercer cuadrante. Fuerte temporal en el Cantábrico.

El domingo 9, al apartarse por Dinamarca y por el Mediterráneo superior las depresiones referidas, se aproximarán otras hacia nuestro NO. y SO., produciendo lluvias en Portugal y Galicia, desde donde se extenderán un tanto, hasta el Centro, con vientos del tercer cuadrante.

Del ejército

Ingreso.—Se ha concedido ingreso en el Instituto de Carabineros al cabo del Regimiento infantería de Palma 61, Manuel Arias Carmona.

En la iglesia de las Hermanas Carmelitas

Solemnes Cuarenta horas en honor de Jesús Sacramento y del Patrocinio de la SS. Virgen María que celebrarán las Hermanas Carmelitas en su iglesia los días 9, 10 y 11 de Noviembre para implorar del Cielo protección en favor de sus beneficiarios.

Domingo 9.—A las nueve y media será bendecida una nueva Custodia después de bendecir el raptó del Profeta Elias al cielo y el otro la aparición de un ángel al mismo Profeta dándole el misterioso Pan, figura de la Sagrada Eucaristía. Acto seguido exposición a S. D. M. y Misa solemne cantada por las mismas Hermanas y benedictivo que predicará el R. P. Bernardo Martorell, filipense. Al anochecer se rezará el Rosario, después habrá meditación, se cantará el Sagrado Trisagio y se reservará.

Día 10.—A las cinco y media exposición de S. D. M. y estación con jaculatorias al Divino Sacramento y misas rezadas. Al anochecer, rosario, meditación, coronilla de las doce estrellas, estación y reserva de S. D. M.

Día 11.—A las cinco y media exposición, y se harán los mismos actos que el día anterior. Por la noche después de la estación, se hará la reserva precedida de Te-Deum.

Mercado de Inca

Almendrán, de 14000 a 0000 pesetas los 4232 Kg. (quintal).

Trigo, de 1750 a 0000 pesetas los 7418 litros (cuartarro).

Cañadell, de 1850 a 0000 id.

Cebada del país, de 1100 a 0000 id.

Id. forastera, de 1050 a 0000 id.

Avena del país, de 1000 a 0000 id.

Id. forastera, de 950 a 0000 id.

Habas para cocer, de 2400 a 0000 id.

Id. ordinarias, de 1900 a 0000 id.

Id. para gauda, de 1850 a 0000 id.

Mais, de 1500 a 0000 id.

Frijoles, de 3800 a 0000 id.

Habichuelas (conitos) de 3800 a 0000 id.

Id. blancas, de 3000 a 0000 id.

Garbanzos, de 0000 a 0000 id.

Cerdos blancos, de 1200 a 1300 id. la arroba.

Azafrán, de 800 a 0000 onza.

Higos pasos, de 0000 a 0000 id. los 4232 Kg. (quintal).

Albaricoques, de 0000 a 0000 id.

Algarrobas de 0000 a 0000 id.

De Bañalbufar

La animación notoria que se deja observar, el entusiasmo viviente que se difunde por nuestros recónditos más apartados, los preparativos verdaderamente magisterios que van organizándose, los agasajos que se acarician y proyectan son factores más que suficientes para hacernos augurar un feliz éxito y brillante resolución de la fiesta que con motivo de la inauguración del alumbrado eléctrico prepara el simpático y benévolo pueblo de Bañalbufar; pretendiendo atender y considerar de la manera holocausta que requiere y merece la apropiación de tan fausto acontecimiento.

El programa de festejos que con tal motivo se celebrará es el siguiente:

Día 8.—A las 16 llegada de la flamada banda de música de Porreras que será recibida en las afueras de la población por nutrida comisión.

A las 20 se separarán y darán suelta a vistosos cohetes y a lujosos globos de construcción especial.

A continuación se pondrá en escena la divertida comedia titulada «Huevos pasados por agua» cuya dirección corresponde al entendido aficionado don Miguel Pol.

Y para final de la verbena unas características y combinadas «cuanas».

Día 9.—Diana. A las 10 Oficio solemne estando encargado de ocupar el púlpito el Rdo. don Juan Palmer.

A las 13 y media grandiosas carreras de cintas las cuales han sido bordadas por las simpáticas jóvenes de la localidad.

A las 15 Bendición de la Central Eléctrica después de la cual se servirá un espléndido lunch.

A las 17 Baile al estilo del país.

Todos dichos actos serán amenizados por la mencionada banda de música. C.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

Entradas

De Valencia, vapor *Rey Jaime II*, con la correspondencia, pasaje y carga.

—Los laudes *Santa Eugenia* y *Faustina*, procedente de Cardiff y Argel, respectivamente, con carbón y lastre.

Salidas

Anoche para Mahón, vapor *Monte Toro*, con la correspondencia, pasaje y carga.

—Para Cette, vapor italiano *Olga*, con vino.

—Quedó despachado para Ibiza y Alicante, el vapor *Cataluña*.

—Esta mañana es esperado de Barcelona, el vapor *Rey Jaime I* y de Ciudadela, el vapor de dicho nombre que saldrá esta noche para el mismo punto.

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en San Cayetano en sufragio de las Almas del Purgatorio: Exposición a las seis y media, a las diez y media Misa mayor; al anochecer Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En el Secorro octavo día de novena solemne dedicada a Nuestra Señora de la Consolación, siendo el orador el R. P. Wenceslao Martín, O. S. A.

En San Felipe Neri, en la noche del 8 al 9. Adoración Nocturna por el turno de San Felipe.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora del Rosario en Santa Catalina de Sena.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta horas

Continúan en S. Cayetano en sufragio de las Almas del Purgatorio: Exposición a las seis y media; a las diez Misa mayor; al anochecer Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el R. D. Nicolás Sagase, Pbro.

En Sta. Eulalia fiesta en honor de Ntra. Sra. de la Piedad: A las siete y media misa de Comunión general para las Hijas de María; a las nueve y

Boletín meteorológico

Día 7 a las 9 de la mañana.

Barómetro, (a las 9 m.) . . . 763 0 mm.

Termómetro, (a las 9 m.) . . . 17 0 G.

Máxima al sol . . . 22 0 G.

Id. a la sombra . . . 19 0 G.

Mínima al ambiente . . . 13 0 G.

Id. a descombiendo . . . 13 0 G.

Temperatura media de ayer, . . . 18 0 G.

Temperatura media correspondiente al mes . . . 16 0 G.

Diferencia . . . 3 0 G.

Dirección del viento . . . E.

Velocidad máxima del viento en hora 1 m. cuadrado en 24 h. . . 3 Kg.

Kilómetros recorridos en 24 h. . . 138 3

Lluvia en 24 horas . . . 0 0 mm.

Evaporación en 24 horas . . . 3 0 G.

Humedad a las 9 (tanto p. de saturación) . . . 59 0 G.

Acosmo del barómetro en 24 horas . . . 0 0 G.

Desosmo del id. en 24 horas . . . 1 0 G.

Tensión del vapor . . . 8 0 G.

Sociedades y Corporaciones

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora del día 10 de Noviembre próximo y siguientes necesarios, de cuatit a siete de la tarde, en la Sala de sesiones de la Sociedad, (Sólo 10) se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos el mes de Octubre de 1912.

Hasta el día 8 a las siete de la tarde, podrán los interesados cancelar ó renovar sus respectivos préstamos.

Palma 31 de Octubre de 1913.—El V.º de turno, José Miralles, Cañonigo.

EL V.º GALLOL.—Combate fatiga in telégrafo.

«Festivo inventado ha sido el autor de la «Piperazina Dr. Grau», pues ella resuelve el cuadro de los padecimientos rítmicos como arritmias, mal de piedra, reuma, cólicos nefríticos, gota, ciática, neurralgias, etc. Deposito general para la Isla de Mallorca Centro Farmacéutico.

APRENDICES

Se necesitan para una escuela de industria y para un comercio. Rezo: «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

TURRONES

Los acreditados turrones Antonio Sevilla é hijo, participan a su clientela y al público, que ayer viernes quedó abierta la venta de los renombrados turrones de Jijona, fuente de Alicante, y otros como arritmias, mal de piedra, reuma, cólicos nefríticos, gota, ciática, neurralgias, etc. Deposito general para la Isla de Mallorca Centro Farmacéutico.

MATRIMONIO ALEMÁN

desa encontrar una familia para vivir en clase d'huésedes. Informes «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

El famoso «ZORRAQUO», por fia llegó ya. Único depósito en Palma.

Colmado **PAJARITA**

Estantería

se vende una casi nueva de muy buen aspecto y aplicable a cualquier artículo que quiera colocarse. Informes «Ca; sa Anunciadora», Palacio, 8.

RELOJERIA ALEMANA

GUILLERMO KRUG

Gran surtido en relojes de bolsillo y pared.—Composturas a precios económicos.

COLON, 40 Y 44

PALMA DE MALLORCA

CURACION DE LA TOS

Pastillas J. Miró

Espectaculares y calmantes de la TOS.

FARMACIA Y LABORATORIO DE J. MIRÓ

Abierta toda la noche

Colón, 25 y Perell, 2.—Palma de Mallorca

Son muy agradables y refrescantes las aguas frías del valle de VICHY

fuente SAINT-LOUIS

St. Verre, cerca Vichy, para curar el ESTOMAGO-NIGADO-RIÑONES

El lunes 10, la depresión de nuestro NO, se remontará hacia el SO. de Irlanda, y la de nuestro SO. hacia el N. de Portugal. Ocasionalmente lluvias, particularmente desde el NO. hasta la región central, con vientos también del tercer cuadrante.

El martes 11, estarán en el NO. del Continente los centros principales de bajas presiones, y pasarán por el Cantábrico y por el Estrecho otros núcleos de fuerzas que causarán algunas lluvias en la Península, principalmente en el N. y Andalucía, con vientos de dirección variable.

El miércoles 12, los núcleos de fuerzas que habrá en el golfo de León y en Argelia, ejercerán alguna influencia en la región mediterránea, especialmente en el NE., mientras la depresión de las Islas Británicas se reflejará en el NO. y N.

Del 13 al 15, evolucionarán depresiones en el Atlántico, hacia las Azores y Madeira, y su acción se sentirá en nuestro O. y S. del 13 al 14, y en Portugal y Galicia el 15.

Mercado de Inca

Almendrán, de 14000 a 0000 pesetas los 4232 Kg. (quintal).

Trigo, de 1750 a 0000 pesetas los 7418 litros (cuartarro).

Cañadell, de 1850 a 0000 id.

Cebada del país, de 1100 a 0000 id.

Id. forastera, de 1050 a 0000 id.

Avena del país, de 1000 a 0000 id.

Id. forastera, de 950 a 0000 id.

Habas para cocer, de 2400 a 0000 id.

Id. ordinarias, de 1900 a 0000 id.

Id. para gauda, de 1850 a 0000 id.

Mais, de 1500 a 0000 id.

Frijoles, de 3800 a 0000 id.

Habichuelas (conitos) de 3800 a 0000 id.

Id. blancas, de 3000 a 0000 id.

Garbanzos, de 0000 a 0000 id.

Cerdos blancos, de 1200 a 1300 id. la arroba.

Azafrán, de 800 a 0000 onza.

Higos pasos, de 0000 a 0000 id. los 4232 Kg. (quintal).

Albaricoques, de 0000 a 0000 id.

Algarrobas de 0000 a 0000 id.

De Bañalbufar

La animación notoria que se deja observar, el entusiasmo viviente que se difunde por nuestros recónditos más apartados, los preparativos verdaderamente magisterios que van organizándose, los agasajos que se acarician y proyectan son factores más que suficientes para hacernos augurar un feliz éxito y brillante resolución de la fiesta que con motivo de la inauguración del alumbrado eléctrico prepara el simpático y benévolo pueblo de Bañalbufar; pretendiendo atender y considerar de la manera holocausta que requiere y merece la apropiación de tan fausto acontecimiento.

El programa de festejos que con tal motivo se celebrará es el siguiente:

Día 8.—A las 16 llegada de la flamada banda de música de Porreras que será recibida en las afueras de la población por nutrida comisión.

A las 20 se separarán y darán suelta a vistosos cohetes y a lujosos globos de construcción especial.

A continuación se pondrá en escena la divertida comedia titulada «Huevos pasados por agua» cuya dirección corresponde al entendido aficionado don Miguel Pol.

Y para final de la verbena unas características y combinadas «cuanas».

Día 9.—Diana. A las 10 Oficio solemne estando encargado de ocupar el púlpito el Rdo. don Juan Palmer.

A las 13 y media grandiosas carreras de cintas las cuales han sido bordadas por las simpáticas jóvenes de la localidad.

A las 15 Bendición de la Central Eléctrica después de la cual se servirá un espléndido lunch.

TELEGRAMAS

POLITICA

Madrid 7 a las 16:30

Las manifestaciones de Ossorio Gallardo-Maura y el partido conservador

El periódico A. B. C. publica las manifestaciones del exgobernador de Barcelona señor Ossorio Gallardo.

Protesta de las manifestaciones de Rodríguez Sampedro, afirmando que todos los conservadores deben reconocer y acatar la única e indispensable jefatura del señor Maura.

Que no cree que el actual Gobierno siga un derrotero opuesto al marcado por el señor Maura y que el partido conservador está tan unido y compacto como lo es taba el primero de Enero.

Si esto fuera cierto, ¿como no está Maura en el poder?

Pero Maura se negó a aceptarlo como no fuera para proseguir la política de 1909, y quienes lo aceptaron sería mudando de criterio y trayendo irremisiblemente el fraccionamiento del partido.

Con Dato ha marchado casi la totalidad del partido dejando al señor Maura con la sola compañía de sus convicciones.

Hablar de otra manera sería desprestigiar al señor Maura alejándose de él las poderosas corrientes de opinión que le siguen con tanto fervor cuanto más acentua su alejamiento de los partidos.

Hay quien tenga interés en esto?

Cuestiones de Hacienda.—La necesidad de arbitrar recursos y la apertura de las Cortes

El subsecretario de Hacienda señor Ordoñez, ha manifestado a los periodistas que el ministro, señor Bugallal le había encargado que les dijera que no se necesita abrir las Cortes para arbitrar recursos.

Si las Cortes se abriesen para otra cosa, él iría; pues legalmente tiene medios para arbitrar recursos.

Hay error en la interpretación acerca del alcalde del presupuesto de liquidación, siendo tema de comentarios entre la gente política la posibilidad de que se necesite recurrir a las actuales Cortes; atribuyéndose al señor Villanueva la opinión que para allegar recursos y dotar los servicios no hay otro camino ni procedimiento más eficaz que el Parlamento.

Dicese también que Sánchez Toca participa de esta misma opinión, y no falta quien diga que el Gobierno negando que se haya ocupado de tal cosa no hace sino desviar la atención pública por si encuentra entre tanto manera de esquivar el tener que acudir a las actuales Cámaras.

Madrid 7 a las 20
Para discutir el reglamento de la industria textil.—El Instituto quiere despachar el asunto rápidamente

A las cinco y media se ha reunido en pleno el Instituto de Reformas Sociales para discutir el Reglamento del decreto sobre la industria textil.

Aunque se ha concedido al Instituto una prórroga de un mes para la discusión se verá la manera de despachar dicho asunto.

«La Epoca», dice que no es necesaria la apertura de las Cortes

«La Epoca» dice que no existe inescusable necesidad de reunir las Cortes para fijar las fuerzas de mar y tierras porque la obligación militar no arranca de las leyes anuales sino de las leyes permanentes.

Para la vacante de Subsecretario de Guerra y la Fiscalía del Supremo de guerra

Se habla de que será nombrado Subsecretario del Ministerio de la Guerra el general Madariaga, que ascendió ayer.

Otros dicen que para este cargo será nombrado el General Barrequer sustituyéndole el general Madariaga en la Fiscalía del Tribunal Supremo de Guerra y Marina.

Tribunal de honor para juzgar la cuestión suscitada entre periodistas

Anuncia El Liberal que esta tarde se reunirá el tribunal de honor para juzgar la cuestión planteada entre un redactor de

La Tribuna y el Director de El Liberal con motivo de la polémica sostenida por dichos periódicos.

Forman el tribunal de honor don Amós Salvador, el general Auñón, el señor Burell, el Duque de Tetuan y don Cristino Martos.

Conferencia sobre azúcares
El señor Sánchez Toca ha celebrado una larga conferencia con el Ministro de Hacienda señor Bugallal tratando sobre la cuestión de los azúcares.

Madrid 7 a las 24
En el despacho del señor Sánchez Guerra.—Quiere que el domingo todos los Gobernadores estén en sus puestos

El ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra ha recibido a última hora en su despacho a los periodistas diciéndoles que no tenía ninguna noticia de interés que comunicarlos.

He recibido les dijo varias visitas; por la noche conferenciaré con el Gobernador de Huelva para enterarme del curso de la huelga.

En el expresos ha marchado a Sevilla el nuevo Gobernador civil, pues quiero ha dicho, que el domingo estén todos en sus puestos.

Toma de posesión
Dan cuenta desde Cádiz que se ha posesionado del cargo el nuevo Gobernador civil de la provincia, habiendo sido visitadísimo.

MANIFESTACIONES DE DATO

Madrid 7 a las 16:30

Perezagua visita a Dato.—La referencia del Consejo de ayer.—Nombramiento del general Marvá.

De Riotinto.—La apertura de Cortes.—Besada presidente del Consejo de Instrucción pública

El señor Dato nos dijo que le visitó el concejal socialista Perezagua para pedirle medios de constituir un tribunal de industriales en vista de las demandas de los obreros detenidos sin resolver.

El señor Dato dió la nota aclarando las referencias del Consejo de ayer al ocuparse de la política interior.

No aludió, dijo, a determinadas personalidades conservadoras, limitándose a consignar la adhesión de estas a la política del Gobierno.

Respecto a la aplicación en Irlanda del «Home rule» refirió la actitud del jefe conservador ingles.

Asimismo espuso en dicho Consejo la cordialidad de relaciones entre Francia y Rusia.

Añadió que había sido nombrado el general Marvá presidente del Instituto Nacional de Previsión.

La huelga de Riotinto sigue igual, nos dijo.

No nos ocupamos en el Consejo de la apertura de Cortes.

El señor Gonzalez Besada ha sido nombrado presidente del Consejo de Instrucción pública.

Además se firmaron después del Consejo otros decretos y entre ellos reformando y creando la comisión calificadora de enseñanza.

COMBATES EN NUESTRA ZONA AFRICANA

Madrid 7 a las 16:30

Linea telegráfica de Larache a Tanager

Larache, 6 a las 13.—El Comandante general al ministro de la Guerra:

Ha terminado el tendido de la línea telegráfica civil entre Larache y Tanager.

En breve quedará emplazada la Estación.

Con tal motivo envío a V. E. por este primer telegrama un respetuoso saludo.

Madrid 7 a las 20

Coronel de Estado Mayor que viene a España con una misión especial

Dicen de Algeciras que llegó a aquella población procedente de Larache el Coronel de Estado Mayor señor Tourne que va a Madrid con una misión del general Fernandez Silvestre.

Visita a la plaza de Gibraltar

Comunica de Algeciras que el

general Berenguer acompañado de don Leopoldo Sarabia y los Condes de Llobregat y de Maza visitó la plaza de Gibraltar.

Madrid 7 a las 24
Llegada del Jefe de Sanidad Militar.—La peste en Alcazarquivir.—Resultados favorables de la vacunación

Ha regresado a Cádiz desde Alcazarquivir el Jefe de Sanidad Militar don Angeles Morales que fué a aque la población cuando se presentó la peste.

En el expresos se marcha a Madrid.

Interrogado por los periodistas dijo que el foco ha quedado aislado y puede decirse extinguido.

En el campamento de Alcazar solo hubo 18 defunciones.

Ha afirmado que las vacunaciones antipestosas han dado un resultado maravilloso, vacunándose todos incluso el general Silvestre.

En la actualidad se puede ir a Alcazarquivir sin peligro.

Toma de posesión

Dicen de Larache que se ha posesionado el cargo de Comandante del crucero Reina Regente el capitán de navío don Emilio Enriquez.

COTIZACIONES

Madrid 7 a las 16:30

Interior contado	78.40
Interior fin de mes	78.45
Amortizable 5 p g	78.75
Amortizable nuevo	91.00
Banco de España	00.00
Compañía Tabacalera	291.00
Francos	6.00
Libras	26.81
Esterior	90.00

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 6 a las 24

Ateico científico

La sesión inaugural del Ateico Científico tendrá lugar el día 10 de los corrientes estando encargado del discurso el señor Labra.

Terminada la lectura de la Memoria reglamentaria se descubrirá a lápida conmemorativa de don Juan Miguel Rios fundador de las conferencias pedagógicas.

Nuevo Alcalde

Dicen de Zaragoza que el nombramiento de Alcalde no se hará hasta pasado el período electoral.

Se asegura será nombrado don Mariano Calvo.

Vista importante

Son esperados en Oviedo los señores Lacierva y Melquiades Alvarez quienes han de informar en un importante pleito.

El señor Lacierva representa la parte apelante.

Hay gran expectación para oír a ambos oradores.

Querrela de injurias contra «La Tribuna».

Para el lunes está señalado el acto de conciliación previo para deducir la querrela de injurias graves que prepara el señor Moya gerente del «Trust» contra el director de «La Tribuna».

Notificación de la sentencia a María Luisa

Ha sido notificada a la hija del excapitan Sanchez María Luisa la sentencia condenándola a reclusión temporal perpetua, cuya pena cumplirá en Alcalá de Henares, saliendo en breve para dicho penal.

Madrid 7 a las 20

Los Reyes y los Príncipes en el Escorial

Los Reyes con los Príncipes Cognauth estuvieron en el Escorial visitando las salas y dependencias de dicho monumento.

El viaje de los Reyes a Viena

Parece que se ha fijado definitivamente la fecha de la marcha de los Reyes para Viena para el día 18.

Les acompañarán el Marqués de Viana, el Conde del Grove, el Duque de Santo Mauro y la Duquesa de San Carlos.

Cárcel de Sevilla que se derrumbó.—Se efectuarán las obras necesarias

Telegrafían de Sevilla que hasta hoy no se ha sabido, que hace varios días hubo un derrumbamiento en la cárcel.

Gran parte del edificio amenaza ruina.

Se ha telegrafiado al Director

general de Penales quien ha ordenado que se hagan inmediatamente las obras necesarias.

Los presos están alarmados y la población también.

El hundimiento no causó desgracias personales.

Colocación de una bomba en una Casa Consistorial.—No hubo desgracias

Comunican de Huelva que en Manzanilla un criminal puso una bomba en la Casa Consistorial.

El artefacto estalló causando desperfectos y no desgracias personales.

Un guardia municipal persiguió al dinamitero y este disparó su revólver y logró fugarse.

Agresión al general Diaz.—Tiene dos heridas de arma blanca

Dicen de París que se ha recibido en aquella capital un cablegrama de Nueva York que dice que el general mejicano Felix Diaz ha sido objeto de un atentado siendo herido con un cuchillo que esgrimió un sujeto.

El general Diaz se hallaba paseando por el Parque de la Habana cuando se le abalanzó un individuo causándole dos heridas de arma blanca, una en el cuello y otra detrás de la oreja.

Forcejeando el general Diaz con el agresor se produjo varias erosiones sin importancia.

El general Diaz tiene las heridas de pronóstico reservado.

El agresor ha sido detenido.

Aumento del ejército mejicano

Nuevos cablegramas de Nueva York dice que el general Huertas acordó elevar el contingente del ejército mejicano de ochenta a ciento cincuenta mil hombres.

Por las calles se arma a cuantos paisanos lo desean.

Dirigiéndose a la Ciudadela

Dicen de París que un despacho de El Paso anuncia que Panchito Villa, a la cabeza de seis mil combatientes, se dirige sobre la Ciudadela.

Madrid 7 a las 24

En la Academia de la Historia.—Propuesta a favor del Marqués de Lema

Esta tarde se ha celebrado sesión en la Academia de la Historia presentándose la propuesta a favor del señor Marqués de Lema, para cubrir la vacante de académico que dejó don Alejandro Pidal.

La Bolsa

Disparados los rumores que circulaban estos pasados días la Bolsa se ha repuesto.

El Interior ha subido un cuarto y las acciones del Banco de España dos enteros.

Vista de una causa ante el Supremo.—Nulidad de una sentencia

Ante el Tribunal Supremo se ha visto la causa seguida contra un fegonero de la Armada por haber agredido a un contramaestre.

Los fiscales han opinado que debía anularse la sentencia y reponer la causa en estado de sumaria en vista de la oscuridad de algunos puntos esenciales.

El crimen contra el patrono señor Pallarés.—Persiguiendo al autor

Dicen de Zaragoza que va aclarándose el crimen contra el patrono señor Pallarés.

En un lugar próximo al sitio del crimen ha sido encontrada el arma que empleó el supuesto autor Antonio Upe.

La benemérita le persigue habiéndose internado en la Sierra Carbonera.

Colisión.—Heridos.—Detenciones

Telegrafían de Valladolid diciendo que en Castro Nuño ocurrió una colisión entre los mozos de distinto bando, quienes se agredieron navaja en mano.

Resultaron de la reyerta varios heridos y contusos.

La benemérita logró separarlos haciendo varias detenciones.

El capataz de una mina mata al encargado

Desde Santander dicen que en las minas de Nueva Montaña el capataz Bonifacio García, mató de un tiro al encargado de las mismas Bonifacio Revuelta.

La causa ha sido que este le reconvinó ante los obreros.

Consejo de guerra

En la Capitanía general del Ferrol se ha celebrado el Consejo de guerra contra Angel Gonzalez por abordaje a Cataluña.

Hundimiento de una casa.—Obreros sepultados

Comunican de Vitoria que se ha hundido una casa en construcción de la calle de la Estación.

Los bomberos, ayudados por buen número de curiosos, lograron extraer de entre los escombros dos obreros uno de ellos en estado grave.

Se cree que hay más obreros sepultados.

Han acudido al lugar del siniestro los soldados de Infantería y Artillería que practican activos trabajos de salvamento.

Un público inmenso presencia dichos trabajos.

Extracción de otro cadáver en Vitoria

Dicen de Vitoria que después de grandes trabajos ha sido extraído de entre los escombros de la casa derrumbada, el cadáver del obrero Andrés Samen.

La expectación crese suponiéndose que han perecido más personas.

Sesión médico-escolar en Zaragoza

Se ha recibido un despacho de Zaragoza diciendo que se ha celebrado la sesión inaugural del Ateneo Médico Escolar.

Asistieron las autoridades, los catedráticos, los estudiantes y muchas damas.

Se pronunciaron varios discursos.

La huelga de los peones del Arsenal del Ferrol.—Acto de solidaridad

Desde el Ferrol dan cuenta de que la huelga de los peones del Arsenal sigue en el mismo estado.

Se han reunido las juntas directivas de las agrupaciones obreras acordando celebrar un acto de solidaridad a favor de los huelguistas.

También han acordado celebrar un mitin para tratar de la huelga del personal.

Los alumnos de Medicina de Salamanca en pro del indulto de un compañero

Telegrafían de Salamanca diciendo que los estudiantes de Medicina han abandonado las clases al objeto de solicitar el indulto a favor del alumno condenado a tres años de prisión por haber disparado un tiro en riña, contra el Alcalde.

Se acordó celebrar una manifestación.

Suicidio

Telegrafían del Puerto de Santa María, que al pasar el tren correo por el puente sobre el Guadalete, un pasajero se arrojó a la vía siendo destruido su cuerpo.

Pasajeros para la Argentina y para Fernando Poo

Dicen de Cádiz que ha salido de aquel puerto para la República Argentina el vapor correo «Reina Victoria» conduciendo 2 mil pasajeros.

También ha zarpaado con rumbo a Fernando Poo el vapor «Ciudad de Cádiz» con buen número de pasajeros.

Acuerdo de la Juventud Conservadora

Una comisión de la Juventud Conservadora de Zaragoza ha visitado al nuevo Gobernador para comunicarle el acuerdo tomado de prestar su adhesión al Gobierno.

MENCHETA

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 7 a las 23

Nuevo soberano.

Roma.—Ha sido aceptada por el gabinete de Austria la candidatura del príncipe Wied para el trono de Albania, haciendo esto creer que Italia no se opondrá a dicha candidatura como tampoco las demás naciones.

Un émullo de Pegout

Versalles.—El aviador Chevillord ha volado ya varias veces, como ya lo hizo otro aviador, Pegoud, cabeza abajo.

¿El paso de Dancourt?

Constantinopla.—Ha pasado por encima de esta capital un aeroplano en dirección de Sant Estéfano.

Se supone que el que pilotaba dicho aeroplano es el aviador Dancourt.

Kokutrof en París.—Conferencia con Pichon

París.—Anoche llegó a esta capital el Presidente del Consejo de Ministros de Rusia Mr. Kokutrof. Hoy ha visitado al ministro de Negocios extranjeros de Francia M. Pichon, con quien ha celebrado una larga conferencia.

Al salir de celebrar dicha con-

ferencia ha dicho que en ella han hablado de asuntos que interesan a ambos países, pero que no han tratado de ningún empréstito.

Por la tarde ha cumplimentado al Presidente de esta República M. Raymond Poincaré.

El viaje de Dancourt

Bukarest.—Dicen de Vama que ha llegado a dicha capital el aviador Dancourt, sin novedad.

Añaden que se está preparando para salir hacia Constantinopla.

Próximo acuerdo de los Estados Unidos sobre Méjico

New York.—La Comisión de Relaciones exteriores del Senado de los Estados Unidos estudia la conveniencia de conceder beligerancia a los rebeldes de Méjico y autorizar el envío de municiones y armas a Méjico.

La mayoría de dicha Comisión se inclina en sentido afirmativo respecto de los puntos citados.

CORRESPONSAL

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 7 a las 22

Ladrones en un pueblo.—Disparos.—Un muerto.—Una detención

En un pueblo cercano a Hospitalet esta pasada noche a las doce un cafeero ha oído un ruido sospechoso.

Levantóse y dió voces de auxilio, acudiendo el somaten viendo a varios hombres que huían.

Se hizo fuego sobre ellos y después de un reconocimiento fué hallado un sujeto desconocido, muerto de un balazo en la cabeza.

Dicho sujeto llevaba algunos objetos robados al café.

A las ocho de la mañana un guarda jurado ha detenido a un sospechoso oculto en unos matorrales.

Un joven encuentra una pistola y se hiere gravemente

Esta tarde un joven de 27 años que pasaba por la plaza de la Universidad ha hallado una pistola en el suelo.

La ha recogido y mientras estaba examinándola se la ha disparado destruyéndole la mano izquierda, siendo su estado grave.

La exposición eléctrica

El Comité de la Exposición eléctrica, presidida por el alcalde ha cumplimentado al Gobernador señor Andrade.

Mitines electorales

Esta noche se celebran 36 mitines de propagando electoral.

Esto da idea de la agitación reinante.

Temporal

De arribada forzosa han entrado varios veleros que huían del duro temporal reinante.

Hoy ha soplado un viento Oeste huracanico que ha durado hasta el anochecer.

La hija de Weyler en Barcelona

De Berna ha llegado a Barcelona la señora doña Mar. a Weyler de Heredia, hija del capitán general don Valeriano.

Petición al ministro de Instrucción

El Gobernador señor Andrade ha pedido al ministro de Instrucción pública que venga a Barcelona a presidir el Congreso de Geografía.

El general Molins a Palma

En el rápido ha embarcado para Palma el capitán general de esas islas don Wenceslao de Molins acompañado de su familia.

Ha pasado a bordo a despedirle el capitán general de Cataluña don Valeriano Weyler.

Martinez de Campos a Palma.—Afectuosa despedida.—Saludo en nombre de «La Almadatna».

En el vapor rápido «Rey Jaime I» ha embarcado para esa el nuevo Gobernador civil de Baleares don Ignacio Martinez de Campos acompañado de su distinguida familia.

Acudieron al muelle a despedirle la plana mayor de la policía barcelonesa e infinidad de amigos.

He ido a saludarle en nombre de LA ALMUDAINA.

Me ha manifestado que marcha contentísimo y que está encantado de Mallorca de la que ha hecho grandes elogios.

Ha añadido que le pise tanto estar entre las Baleares, que ha dejado una posición muy lucrativa que le ofrecían en Madrid.

BUXAREU

PRODUCTOS ALPINO

El mejor laxante depurativo es el THE ALPINO, previene y cura el estreñimiento, las fiebres gástricas, tífus, viruelas, sarampión, gripe, etc., etc., es la salvación de los niños, previene y cura la mayoría de sus dolencias.

Los que padecéis tos crónica, catarros, asma, bronquitis, pulmonías y demás dolencia del aparato respiratorio, tomad el PECTORAL ALPINO, alivio inmediato y rápida curación, gran tónico pulmonar, contra la tuberculosis.

Venta en Farmacias y Droguerías.-Agente por Mallorca, Miguel Ramón Hermanos, Luz, 19

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen.

Constituido de magnesia purísima, calcinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la estitiques habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares CENTRO FARMACEUTICO, Palma

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

ESTERILIZADO TACHIOLO

El TACHIOLO es el antitéptico más energético que haya sido usado hasta la fecha. No es tóxico. Es inofensivo para el organismo humano. Se vende en frascos, conteniendo 50 gramos de solución dosada para esterilizar 50 litros de agua. No se necesitan aparatos. Utilízalo para frutas y verduras, bastando sumergirlas durante 20 minutos en agua esterilizada con TACHIOLO para que queden libres de todo germen infeccioso. -U.S.O.-Vertier, con el mismo frasco, 15 gotas de solución (1 centímetro cúbico) en cada litro de agua que se quiera esterilizar, agitando y dejándola descansar. Después de 10 minutos el agua es perfectamente estéril, conservando su sabor, potabilidad y todas sus propiedades fisiológicas.

Pídase en todas las Farmacias.-Venta al por mayor: Laboratorio Químico Italiano, Aragón, 242.-Barcelona



Wotan

ES LA primera lámpara del mundo que fué construida con filamento metálico llamado ESTIRADO.

¡IRROMPIBLE!

y, por consiguiente, es la UNICA marca que puede ofrecer VERDADERAS garantías, respecto á duración, efecto luminoso y economía en el consumo.

Pídanse los nuevos precios

Siemens Schuckel.-Industria Eléctrica (S. A.)-MADRID
Oficina Técnica Barcelona: Rambla de Cataluña, 13

Debilidad en las piernas

en los ancianos y los niños
Vejez prematura, Neurastenia

SE CURAN CON EL **JEWEL**

á base de MUYRAPUAMA del Brasil

Esta maravillosa planta ejerce una acción sorprendente sobre la médula y el cerebro, regenerándolos, y sus efectos inmediatos se manifiestan por el bienestar y la alegría de la más sana juventud.

COMPLETAMENTE INOFENSIVO

Depósitos en todos los países

Depósito central en Palma: Centro Farmacéutico.
De venta: Farmacia de J. Miró, Colón, 22, y principales farmacias.

Obremos CABILLO

Se vende uno de unos zela palmas y medio. Informar en la "Casa Anunciadora", Palacio, 8.

Pelo ó vello

Se alquila una tienda, calle de San Magí, n.º 67, Arribal de Santa Catalina, en la misma informarán.

Barberos Se necesitan dos de los mejores oficiales. Razón San Magí, 2, Café G. R.

Se vende uno de unos zela palmas y medio. Informar en la "Casa Anunciadora", Palacio, 8.

Pelo ó vello

Se vende uno de unos zela palmas y medio. Informar en la "Casa Anunciadora", Palacio, 8.

Se vende uno de unos zela palmas y medio. Informar en la "Casa Anunciadora", Palacio, 8.

ACCIDENTES NERVIOSOS EPILEPSIA

Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnio, palpitations, migraña, pérdida de la memoria, etc., con las lesiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan de una manera radical por los procedimientos científicos más modernos, en el "Instituto del Radio".

Se vende uno de unos zela palmas y medio. Informar en la "Casa Anunciadora", Palacio, 8.

Se vende uno de unos zela palmas y medio. Informar en la "Casa Anunciadora", Palacio, 8.

BELLEZA

La mejor del mundo para embellecer y conservar el cutis, sin necesidad de usar polvos, es la deliciosa.

DEPILATORIO VICTORIA

de fama universal desaparece en el acto el vello ó pelo de la cara, brazos, etc., y mata la raíz sin irritar ni manchar el cutis.

SE GARANTIZA Frasco 4 ptas. en España

Crema Líquida ANGELICAL CUTIS (BLANCA Y ROSA)

Da al rostro, brazos y busto una blancura de perla fina y esplendor insuperables. Con su uso la mujer joven realiza su hermosura y la dama de edad rejuvenece y embellece. Desaparecen los barros, manchas, arrugas, pecas, granos, etc., y los rostros resplandecen.

SE GARANTIZA Frasco 4 ptas. en España

UNICOS PREMIADOS CON DIPLOMA DE HONOR, CRUZ Y MEDALLA DE ORO

DE VENTA.-Palma de Mallorca: Carmen, 28 farmacia y en las principales Farmacias, Droguerías y Perfumerías de España.-En América: Habana: Teniente Rey, 41, Droguería. Al por mayor: Argenté Costa y C.ª, San Isidro, 13, Badalona, (Barcelona).

NUEVO DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO para combatir las Enfermedades del CORAZÓN

Cardiodinamo

del Dr. Subira

De venta: Vda de José Juan y principales farmacias y droguerías.

Pedidos por mayor LUIS ANDREU, Rambla Cataluña, 119 - Barcelona.

BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos. curan rápidamente con el

FERINOL

Depositarlo y venta en Palma de Mallorca: Vda de José Juan, Droguería, Marina, 30; Sncosores de B. scens; Farmacia Peters, Rubí y Vda de Forteza, Bolsería, 1 y 3.

LA CASITA BLANCA

Pas d' en Quint y calle Julia, 3

Lencería, artículos de punto, bordados, etc. La mejor surtida para señoras y niñas. Esmero y prontitud en los encargos.

PRECIO FIJO

¡SORDOS!

La reeducación auditiva por el **ma age electro fonico**, es el único tratamiento que sin ocasionar molestias al enfermo, hace recobrar el oído y cura la

SORDERA Y Zumbidos de oído

Consultas de 10 á 1

Pelaires 102, 1.º, Palma

Depilatorio Maria Stuard

Usando este Depilatorio nunca tendreis vello

La mujer, en todas sus edades debe procurar ser siempre bien parecida

El Depilatorio Maria Stuard es el mejor de todos los depilatorios, por sus sorprendentes y maravillosos resultados. Es el más eficaz e inofensivo, pues no irrita el cutis por delicado y fino que este sea.

El Depilatorio Maria Stuard es el más eficaz, porque con su uso se obtiene la completa desaparición de todo vello y pelo. Es el más inofensivo por ser el único cuya aplicación no perjudica nunca, por mucho tiempo que se use.

El Depilatorio Maria Stuard es indispensable en todo tocador por su elegante presentación en frasco de cristal tallado y por ser el único que no despidie mal olor, pues el polvo contiene un perfume de licado.

El Depilatorio Maria Stuard es el más práctico porque en muchos casos, y especialmente en edad juvenil, bastan una ó dos aplicaciones para que desapareca por completo el vello y pelo, y no vuelve á reaparecer. No mancha y deja el cutis terso y hermoso.

El Depilatorio Maria Stuard deben usarlo las señoras y señoritas en todas sus edades. Las madres deben aplicarlo á aquellas de sus hijas que en principio les aparecen vello. Los jóvenes que por su edad no tienen bien poblada la barba y bigote, evitan con su uso las molestias de afeitarse. También evita erupciones en la cara etc. etc.

N.º 1.-Para que desaparezca el vello N.º 2.-Para que desaparezca el pelo

Los prospectos explican el modo fácil de usarlo.-De venta en Palma de Mallorca: Droguería de la señora Viuda de José Juan, calle Marina, 20, 22 y 24 y principales droguerías y perfumerías de España y Portugal.

Se vende ó traspasa un acreditado establecimiento situado en la calle más céntrica de Palma.

Razón: «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Colocación La desea un hombre de mediana edad, que sabe leer y escribir, para criado cocheró ó para cuidar casa de campo, con mujer. Referencias á satisfacción. Razón "Casa Anunciadora", Palacio, 8

REPRESENTANTE

Importante casa extranjera en máquinas de escribir, busca Representante que trabaje por cuenta propia. Escribir á Vegenti, Rambla del Centro, 37, anuncios, Barcelona.

MUEBLES

Se venden A PLAZOS y al contado á precios aumentados económicos.

FABRICACION PROPIA

P. de Antonio Masera, n.º 2, (antes Coplians).

Venta de una casa con bajos y tres pisos, en punto céntrico de esta ciudad. Razón Morey, 6, Librería.



LICOR BENEDETTO

FABRICA VAPOR DE ANISADOS Y LICORES

SANTA MARGARITA (MALLORCA)

HERVI-MINA-MIRALLES

TÓNICO MINERALIZADOR NERVIOSO

En forma granular muy agradable. Frasco de cabida 500 gramos para un mes de tratamiento.

Venta en farmacias

DIGESTIVO EGNA

Enfermos del estómago é intestinos, tomad el Digestivo Egna que normalizará vuestras digestiones, aumentará el apetito, vigorizando todo vuestro organismo por su acción reconstituyente. Depósito central Farmacia Suaná, Escudillers, 8, Barcelona, España. Representante en las islas Baleares, Don Jaime Bennin, farmacéutico, La Puebla, (Isla de Mallorca).

Depósito en Palma: Señora Viuda de Forteza, farmacia.

LINEA PINILLOS

Línea de la América del Sur

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

SALIDAS DE BARCELONA

VALVANERA, 31 Octubre. CADIZ, 28 Noviembre. INFANTA ISABEL, 15 Noviembre. BARCELONA, 13 Diciembre.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con especial clase instaladas sobre cubierta. Caberotes de lujo y de preferencia.-El pasaje de tercera se aloja en sencillos departamentos.-Alumbrado eléctrico.-Teléfono Marconi.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía, señores Plaza, Píad y C.ª, S. en C., San Miguel, 20, Palma.

Fábrica de anisados y licores de Bartolomé Garau Socias Lluchmayer (Mallorca)

Exigid en todas partes el anis marca registrada

SECA

y el gran aperitivo tónico, digestivo y reconstituyente

PALO-QUINA-GARAU

Analizado en el Laboratorio Miró y recomendado por eminentes Doctores.

Nicolás Ticoulat

Cirujano-Dentista

Dentafars, coronas y puentes de oro, orificaciones, sus protés, extracciones sin dolor.

PRECIOS ECONOMICOS - CALLE PELAIRES, 102